Gi¸o ¸n tù chän:Tæng hîp lý thuyÕt vµ tr¾c nghiÖm theo chuyªn ®Ò

Ch­¬ng 3 Dao ®éng Vµ sãng ®iÖn tõ.
1) M¹ch dao ®éng, dao ®éng ®iÖn tõ:

-M¹ch dao ®éng lµ m¹ch kÝn gåm tô ®iÖn cã ®iÖn dung C m¾c víi cuén c¶m cã hÖ sè tù c¶m L.

-Mach lÝ t­ëng:  ®iÖn trë thuÇn cña m¹ch  r =  0.

-Khi m¹ch dao ®éng ho¹t ®éng: Cã sù tÝch ®iÖn vµ phãng ®iÖn liªn tôc cña tô ®iÖn  lµm cho ®iÖn tÝch dao ®éng ®iÒu hßa =.> cã dao ®éng ®iÖn tõ trong m¹ch dao ®éng
-BiÕn thiªn cña ®iÖn tr­êng vµ tõ tr­êng trong m¹ch LC gäi lµ dao ®éng ®iÖn tõ
-Dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hßa x¶y ra trong m¹ch LC sau khi tô ®iÖn ®­îc tÝch mét ®iÖn l­îng q0 vµ kh«ng cã t¸c dông ®iÖn tõ bªn ngoµi lªn m¹ch. §ã lµ dao ®éng ®iÖn tõ tù do víi tÇn sè gãc 
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-C¸c biÓu thøc :         q = q0cos(ωt + φ) ;        u = U0 cos(ωt + φ) ;  B = B0 cos((t + ( + (/2)
i = q/ = - (q0sin(ωt + φ) = I0cos((t + ( + (/2), I0 = (.q0;   c­êng ®é ®iÖn tr­êng E = E0 cos((t + ( + (/2)       *NhËn xÐt: khi m¹ch dao ®éng ho¹t ®éng: q, u, i, B , E biÕn thiªn cïng tÇn sè ; q & u cïng pha ; i, B, E cïng pha  vµ cïng sím pha (/2 so víi q & u
-N¨ng l­îng cña m¹ch dao ®éng:

N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng tËp trung ë tô ®iÖn: 
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 N¨ng l­îng tõ tr­êng tËp trung ë cuén c¶m: 
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 N¨ng l­îng ®iÖn tõ cña m¹ch: 
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-Trong qu¸ tr×nh dao ®éng ®iÖn tõ cã sù chuyÓn ho¸ qua l¹i gi÷a n¨ng l­îng ®iÖn vµ n¨ng l­îng tõ cña m¹ch. N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng vµ n¨ng l­îng tõ tr­êng biÕn thiªn tuÇn hoµn víi cïng tÇn sè gãc  lµ (’ = 2(, tÇn sè f/ = 2f , chu kú T/ = T/2 ; Tæng cña chóng ( n¨ng l­îng toµn phÇn cña m¹ch) cã gi¸ trÞ kh«ng ®æi.

-Trong m¹ch LC cã ®iÖn trë thuÇn R:   
*Cãsù to¶ nhiÖt do hiÖu øng Jun - Lenx¬ nªn n¨ng l­îng toµn phÇn gi¶m theo thêi gian, biªn ®é dao ®éng còng gi¶m theo vµ dao ®éng t¾t dÇn. NÕu ®iÖn trë R cña m¹ch nhá, th× dao ®éng coi gÇn ®óng lµ tuÇn hoµn víi tÇn sè gãc 
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*§iÖn trë t¨ng th× dao ®éng t¾t nhanh, vµ khi v­ît qu¸ mét gi¸ trÞ nµo ®ã, th× qu¸ tr×nh biÕn ®æi trong m¹ch phi tuÇn hoµn.

*NÕu b»ng mét c¬ chÕ thÝch hîp ®­a thªm n¨ng l­îng vµo m¹ch trong tõng chu kú, bï l¹i ®­îc n¨ng l­îng tiªu hao, th× dao ®éng cña m¹ch ®­îc duy tr×.
*NÕu m¾c m¹ch dao ®éng LC cã tÇn sè gãc d ®éng riªng ω0 =
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 vµo nguån ®iÖn  ngoµi u =U0 cos(ωt+ φ) => dao ®éng trong m¹ch LC buéc ph¶i biÕn thiªn theo tÇn sè gãc ω cña nguån ®iÖn , ®ã lµ dao ®éng c­ìng bøc.  Khi thay ®æi ω => biªn ®é dao ®éng ®iÖn thay ®æi theo. Khi ω = ω0 => biªn ®é dao ®éng ®iÖn trong m¹ch dao ®éng ®¹t gi¸ trÞ cùc ®¹i, x¶y ra hiÖn t­îng céng h­ëng
2) Gi¶ thuyÕt M¾c xoen vÒ ®iÖn tõ tr­êng:

Mçi biÕn thiªn theo thêi gian cña tõ tr­êng, ®Òu sinh ra trong kh«ng gian xung quanh mét ®iÖn tr­êng xo¸y biÕn thiªn theo thêi gian, vµ ng­îc l¹i, mçi biÕn thiªn theo thêi gian cña mét ®iÖn tr­êng còng sinh ra trong kh«ng gian xung quanh  mét tõ tr­êng xo¸y biÕn thiªn theo thêi gian
Tõ tr­êng vµ ®iÖn tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian vµ kh«ng tån t¹i riªng biÖt, ®éc lËp víi nhau, chóng cã thÓ chuyÓn hãa lÉn nhau trong mét tr­êng thèng nhÊt gäi lµ ®iÖn tõ tr­êng.
§iÖn tõ tr­êng lµ mét d¹ng vËt chÊt ®Æc biÖt tån t¹i trong tù nhiªn trong ®ã cã ®iÖn tr­êng biÕn thiªn vµ tõ tr­êng biÕn thiªn.

*Chó ý: 

-§iÖn tr­êng tÜnh do c¸c ®iÖn tÝch ®øng yªn g©y ra, c¸c ®­êng søc ®iÖn lµ nh÷ng ®­êng cong kh«ng kÝn
-§iÖn tr­êng xo¸y do c¸c ®iÖn tÝch dao ®éng g©y ra, c¸c ®­êng søc ®iÖn lµ nh÷ng ®­êng cong kÝn
-HiÖn nay ch­a t×m ra tõ tr­êng tÜnh
-Trong nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn cã dßng ®iÖn ph©n tö nªn tõ tr­êng do nam ch©m sinh ra lµ tõ tr­êng xo¸y
-§iÖn tr­êng vµ tõ tr­êng xo¸y cã c¸c ®­êng søc lµ nh÷ng ®­êng trßn
3) Sãng ®iÖn tõ:

+ Qu¸ tr×nh lan truyÒn trong kh«ng gian cña ®iÖn tõ tr­êng biÕn thiªn tuÇn hoµn lµ mét qu¸ tr×nh sãng, sãng ®ã ®­îc gäi lµ sãng ®iÖn tõ. 
+ Sãng ®iÖn tõ truyÒn c¶ trong ch©n kh«ng víi  tèc ®é b»ng tèc ®é ¸nh s¸ng  c = 300 000km/s. (®©y lµ sù kh¸c biÖt so víi sãng c¬ )
+ Sãng ®iÖn tõ mang n¨ng l­îng tØ lÖ víi luü thõa bËc 4 cña tÇn sè. 
+ Sãng ®iÖn tõ lµ sãng ngang. C¸c vÐct¬ 
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 biÕn thiªn tuÇn hoµn cïng tÇn sè, cïng pha, cã ph­¬ng vu«ng gãc víi nhau vµ vu«ng gãc víi ph­¬ng truyÒn sãng  
+ Sãng ®iÖn tõ cã ®Çy ®ñ tÝnh chÊt nh­ sãng c¬ häc: truyÒn th¼ng , ph¶n x¹, khóc x¹, giao thoa, nhiÔu x¹...

4) Sãng v« tuyÕn ®iÖn ®­îc sö dông trong th«ng tin liªn l¹c. 

-Sãng dµi (b­íc sãng  lín h¬n 3000m ) Ýt bÞ n­íc hÊp thô nªn th«ng tin d­íi n­íc.

-Sãng trung (b­íc sãng tõ 3000m ®Õn 200m) ban ngµy tÇng ®iÖn li hÊp thô, ban ®ªm ph¶n x¹, nªn ban ®Òm truyÒn ®i ®­îc xa trªn mÆt ®Êt.

-Sãng ng¾n (Sãng ng¾n 1 cã b­íc sãng tõ 200m ®Õn 50m . Sãng ng¾n 2 cã b­íc sãng tõ 50m ®Õn 10m) cã n¨ng l­îng lín vµ ®­îc tÇng ®iÖn li vµ mÆt ®Êt ph¶n x¹ nhiÒu lÇn nªn truyÒn ®i rÊt xa trªn mÆt ®Êt. 
<=>C¸c lo¹i sãng dµi, trung , ng¾n ®Òu bÞ tÇng ®iÖn li ph¶n x¹ víi c¸c møc ®é kh¸c nhau => chóng cã thÓ ®i vßng quanh tr¸i ®Êt => dïng trong truyÒn thanh, truyÒn h×nh trªn mÆt ®Êt
-Sãng cùc ng¾n (b­íc sãng tõ 10m ®Õn 0,01m) cã n¨ng l­îng lín, kh«ng bÞ tÇng ®iÖn li hÊp thô hay ph¶n x¹  mµ truyÒn th¼ng nªn dïng ®Ó  th«ng tin trong cù li vµi chôc km hoÆc truyÒn th«ng qua vÖ tinh 
5) Sù thu vµ ph¸t sãng ®iÖn tõ:
a.Quy tr×nh chung : - BiÕn c¸c ©m thanh (hoÆc h×nh ¶nh)  muèn truyÒn ®i thµnh c¸c dao ®éng ®iÖn cã tÇn sè thÊp gäi lµ c¸c tÝn hiÖu ©m tÇn ( hoÆc thÞ tÇn) – Dïng sãng ®iÖn tõ cao tÇn mang c¸c tÝn hiÖu ©m tÇn (hoÆc thÞ tÇn ) ®i xa qua ¨ng ten ph¸t – Dïng m¸y thu víi ¨ng ten thu ®Ó chän vµ thu lÊy sãng ®iÖn tõ cao tÇn – T¸ch tÝn hiÖu ra khái sãng cao tÇn råi dïng loa ®Ó nghe ©m thanh( hoÆc dïng mµn h×nh ®Ó xem h×nh ¶nh)
*ë ®µi ph¸t thanh : dao ®éng cao tÇn duy tr× ®­îc trén víi dao ®éng ®iÖn t­¬ng øng mµ c¸c th«ng tin cÇn truyÒn ®i (©m thanh) ®­îc chuyÓn ®æi thµnh dao ®éng ®iÖn t­¬ng øng. ®­îc trén víi dao ®éng ©m tÇn gäi lµ biÕn ®iÖu. Dao ®éng cao tÇn ®· ®­îc biÕn ®iÖu sÏ ®­îc khuyÕch ®¹i vµ ph¸t ra tõ  ¨ngten d­íi d¹ng sãng ®iÖn tõ. 

*ë m¸y thu thanh, nhê cã ¨ng ten thu thu ®­îc nhiÒu sãng ®iÖn tõ , qua m¹ch läc LC  (chän sãng) sÏ thu ®­îc 1 dao ®éng cao tÇn biÕn ®iÖu cÇn thu, vµ sau ®ã dao ®éng ©m tÇn l¹i ®­îc t¸ch ra khái dao ®éng cao tÇn biÕn ®iÖu nhê qu¸ tr×nh t¸ch sãng, ®­a vµo  m¹ch khuÕch ®¹i ©m tÇn  råi ®­a ra loa .
b.M¸y ph¸t hay thu sãng ®iÖn tõ: chØ ph¸t hay thu sãng ®iÖn tõ cã tÇn sè b»ng tÇn sè riªng cña m¹ch dao ®éng LC.     TÇn sè:  
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 ; B­íc sãng: 
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. Víi c = 3.108 m/s
6)Mét sè kiÕn thøc bæ sung
Trong m¹ch dao ®éng LC, ®Ò cã thÓ thay ®æi tÇn sè dao ®éng riªng, ng­êi ta th­êng dïng tô xoay hoÆc bé 2 tô m¾c nèi tiÕp hoÆc m¾c song song. Ta xÐt m¹ch dao ®éng trong ch©n kh«ng hoÆc kh«ng khÝ
Gäi  T1 & f1 lµ chu kú & tÇn sè cña m¹ch LC1 ,  m¹ch sÏ ph¸t hoÆc thu sãng  b­íc sãng λ1
        T2 & f2 lµ chu kú & tÇn sè cña m¹ch LC2 ,  m¹ch sÏ ph¸t hoÆc thu sãng  b­íc sãng λ2
        T & f  lµ chu kú & tÇn sè cña m¹ch LC ,  m¹ch sÏ ph¸t hoÆc thu sãng  b­íc sãng λ
a.Bé 2 tô  gåm cã C1 m¾c nèi tiÕp C2 :  C = 
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b. Bé 2 tô gåm cã C1 m¾c song song C2 :  C = C1 + C2 ; f = 
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c.Tô xoay:    C = C1 + k α
víi C lµ ®iÖn dung cña tô ®iÖn øng víi gãc xoay α , k lµ h»ng sè d­¬ng, C1 lµ ®iÖn dung ban ®Çu cña tô (øng víi gãc xoay α = 0 )
C©u hái vµ bµi tËp

Chñ ®Ò 1: M¹ch dao ®éng, dao ®éng ®iÖn tõ.

4.1. Dao ®éng ®iÖn tõ trong m¹ch LC lµ qu¸ tr×nh
A. biÕn ®æi kh«ng tuÇn hoµn cña ®iÖn tÝch trªn tô ®iÖn.  B. biÕn ®æi theo hµm mò cña c­êng ®é dßng ®iÖn  C.chuyÓn ho¸ tuÇn hoµn gi÷a n¨ng l­îng tõ tr­êng vµ n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng.*  D. b¶o toµn hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai  cùc tô ®iÖn.
4.2. Trong mét m¹ch dao ®éng LC cã tô ®iÖn lµ 5(F, c­êng ®é tøc thêi cña dßng ®iÖn lµ  i = 0,05sin2000t(A). §é tù c¶m cña  cuén c¶m lµ:

A. 0,05H. *
B. 0,2H. 

C. 0,25H. 

D. 0,15H.
4.3. Trong mét m¹ch dao ®éng LC cã tô ®iÖn lµ 5(F, c­êng ®é tøc thêi cña dßng ®iÖn lµ    i = 0,05sin2000t(A). BiÓu thøc ®iÖn tÝch cña tô lµ:  
A. q = 2.10-5sin(2000t + (/2)(C).     B. q = 2,5.10-5sin(2000t - (/2)(C).*  
 C. q = 2.10-5sin(2000t - (/4)(C).     D. q = 2,5.10-5sin(2000t + (/4)(C).
     4.4. Mét m¹ch dao ®éng LC cã n¨ng l­îng 36.10-6J vµ ®iÖn dung cña tô ®iÖn C lµ 2,5(F. Khi hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai b¶n tô lµ 3V th× n¨ng l­îng tËp trung ë cuén c¶m lµ:

A. WL = 24,75.10-6J.* 

B. WL = 12,75.10-6J.  C. WL = 24,75.10-5J.    D. WL = 12,75.10-5J.
4.5. Dao ®éng ®iÖn tõ tù do trong m¹ch dao ®éng lµ mét dßng ®iÖn xoay chiÒu cã:

A. TÇn sè rÊt lín.*
B. Chu kú rÊt lín.   C. C­êng ®é rÊt lín.
D. HiÖu ®iÖn thÕ rÊt lín.

4.6. Chu kú dao ®éng ®iÖn tõ tù do trong m¹ch dao ®éng L, C ®­îc x¸c ®Þnh bëi hÖ thøc nµo d­íi ®©y:   A. 
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C. 
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4.7. T×m ph¸t biÓu sai vÒ n¨ng l­îng trong m¹ch dao ®éng LC:

A.N¨ng l­îng cña m¹ch dao ®éng gåm cã n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng tËp trung ë tô ®iÖn vµ n¨ng l­îng tõ tr­êng tËp trung ë cuén c¶m.   B. N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng vµ n¨ng l­îng tõ tr­êng cïng biÕn thiªn ®iÒu hoµ víi tÇn sè gÊp hai lÇn tÇn sè cña dßng ®iÖn xoay chiÒu trong m¹ch.*   C. Khi n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng trong tô gi¶m th× n¨ng l­îng tõ tr­êng trong cuén c¶m t¨ng lªn vµ ng­îc l¹i.  D. T¹i mäi thêi ®iÓm, tæng n¨ng l­îng ®iÖn tr­êng vµ n¨ng l­îng tõ tr­êng lµ kh«ng ®æi, nãi c¸ch kh¸c, n¨ng l­îng cña m¹ch dao ®éng ®­îc b¶o toµn.
4.8a. NÕu ®iÖn tÝch trªn tô cña m¹ch LC biÕn thiªn theo c«ng thøc q = q0cos (t. T×m biÓu thøc sai trong c¸c biÓu thøc n¨ng l­îng cña m¹ch LC sau ®©y:

A. N¨ng l­îng ®iÖn: 
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B. N¨ng l­îng tõ: 
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C. N¨ng l­îng dao ®éng: 
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D. N¨ng l­îng dao ®éng: 
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4.8b. NÕu ®iÖn tÝch trªn tô cña m¹ch LC biÕn thiªn theo c«ng thøc q = q0sin(t. T×m biÓu thøc sai trong c¸c biÓu thøc n¨ng l­îng cña m¹ch LC sau ®©y:

A. N¨ng l­îng ®iÖn: 
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B. N¨ng l­îng tõ: 
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C. N¨ng l­îng dao ®éng: 
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D. N¨ng l­îng dao ®éng: 
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 4.9. Mét m¹ch dao ®éng gåm mét tô ®iÖn cã ®iÖn dung 0,1(F vµ mét cuén c¶m cã hÖ sè tù c¶m 1mH. TÇn sè cña dao ®éng ®iÖn tõ riªng trong m¹ch sÏ lµ:

A. 1,6.104 Hz;*                    B. 3,2.104Hz;                      C. 1,6.103 Hz;                     D. 3,2.103 Hz.
 4.10. Mét m¹ch dao ®éng gåm mét cuén c¶m cã L vµ mét tô ®iÖn cã ®iÖn dung C thùc hiÖn dao ®éng ®iÖn tõ kh«ng t¾t. Gi¸ trÞ cùc ®¹i cña hiÖu ®iÖn thÕ gi÷a hai b¶n tô ®iÖn b»ng Umax. Gi¸ trÞ cùc ®¹i cña c­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch lµ:

A. 
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4.11. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ cã cÊu t¹o gåm:

A. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ tô ®iÖn m¾c thµnh m¹ch kÝn.  B. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ cuén c¶m m¾c thµnh m¹ch kÝn.  C. nguån ®iÖn mét chiÒu vµ ®iÖn trë m¾c thµnh m¹ch kÝn.  D. tô ®iÖn vµ cuén c¶m m¾c thµnh m¹ch kÝn.*
4.12. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ LC cã chu kú

A. phô thuéc vµo L, kh«ng phô thuéc vµo C.  B. phô thuéc vµo C, kh«ng phô thuéc vµo L.  C. phô thuéc vµo c¶ L vµ C.*   D. kh«ng phô thuéc vµo L vµ C.

4.13. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ gåm cuén c¶m L vµ tô ®iÖn C, khi t¨ng ®iÖn dung cña tô ®iÖn lªn 4 lÇn th× chu kú dao ®éng cña m¹ch

A. t¨ng lªn 4 lÇn.
B. t¨ng lªn 2 lÇn.*
C. gi¶m ®i 4 lÇn.

D. gi¶m ®i 2 lÇn.
4.14. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ gåm cuén c¶m L vµ tô ®iÖn C. Khi t¨ng ®é tù c¶m cña cuén c¶m lªn 2 lÇn vµ gi¶m ®iÖn dung cña tô ®iÖn ®i 2 lÇn th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch

A. kh«ng ®æi.*

B. t¨ng 2 lÇn.

C. gi¶m 2 lÇn.

D. t¨ng 4 lÇn.
4.15. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ gåm tô ®iÖn C vµ cuén c¶m L, dao ®éng tù do víi tÇn sè gãc

A. 
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4.16. NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ ®Æc ®iÓm cña m¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ LC lµ kh«ng ®óng?

A. §iÖn tÝch trong m¹ch biÕn thiªn ®iÒu hoµ. B. N¨ng l­îng ®iÖn tr­êng tËp trung chñ yÕu ë tô ®iÖn.   C. N¨ng l­îng tõ tr­êng tËp trung chñ yÕu ë cuén c¶m.  D. TÇn sè dao ®éng cña m¹ch phô thuéc vµo ®iÖn tÝch cña tô ®iÖn*
4.17. C­êng ®é dßng ®iÖn tøc thêi trong m¹ch dao ®éng LC cã d¹ng i = 0,05sin2000t(A). TÇn sè gãc dao ®éng cña m¹ch lµ

A. 318,5rad/s.

B. 318,5Hz.

C. 2000rad/s.*

D. 2000Hz.
4.18. M¹ch dao ®éng LC gåm cuén c¶m cã ®é tù c¶m L = 2mH vµ tô ®iÖn cã ®iÖn dung C = 2pF, (lÊy π2 = 10). TÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ

A. f = 2,5Hz.

B. f = 2,5MHz.*

C. f = 1Hz.

D. f = 1MHz.
4.19. C­êng ®é dßng ®iÖn tøc thêi trong m¹ch dao ®éng LC cã d¹ng i = 0,02cos2000t(A). Tô ®iÖn trong m¹ch cã ®iÖn dung 5μF. §é tù c¶m cña cuén c¶m lµ

A. L = 50mH.*

B. L = 50H.

C. L = 5.10-6H.

D. L = 5.10-8H.
4.20. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ LC gåm tô ®iÖn C = 30nF vµ cuén c¶m L =25mH. N¹p ®iÖn cho tô ®iÖn ®Õn hiÖu ®iÖn thÕ 4,8V råi cho tô phãng ®iÖn qua cuén c¶m, c­êng ®é dßng ®iÖn hiÖu dông trong m¹ch lµ

A. I = 3,72mA.*

B. I = 4,28mA.

C. I = 5,20mA.
D. I = 6,34mA.
4.21. M¹ch dao ®éng LC cã ®iÖn tÝch trong m¹ch biÕn thiªn ®iÒu hoµ theo ph­¬ng tr×nh     

 q = 4cos(2π.104t)μC. TÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ

A. f = 10(Hz).

B. f = 10(kHz).*

C. f = 2π(Hz).

D. f = 2π(kHz).
4.22. M¹ch dao ®éng ®iÖn tõ gåm tô ®iÖn C = 16nF vµ cuén c¶m L = 25mH. TÇn sè gãc dao ®éng cña m¹ch lµ  A. ω = 200Hz.
B. ω = 200rad/s.
C. ω = 5.10-5Hz.
D. ω = 5.104rad/s.*
4.23. Tô ®iÖn cña m¹ch dao ®éng cã ®iÖn dung C = 1μF, ban ®Çu ®­îc tÝch ®iÖn ®Õn hiÖu ®iÖn thÕ 100V, sau ®ã cho m¹ch thùc hiÖn dao ®éng ®iÖn tõ t¾t dÇn. N¨ng l­îng mÊt m¸t cña m¹ch tõ khi b¾t ®Çu thùc hiÖn dao ®éng ®Õn khi dao ®éng ®iÖn tõ t¾t h¼n lµ bao nhiªu?

A. ΔW = 10mJ. 

B. ΔW = 5mJ. *

C. ΔW = 10kJ. 
D. ΔW = 5kJ
4.24. Ng­êi ta dïng c¸ch nµo sau ®©y ®Ó duy tr× dao ®éng ®iÖn tõ trong m¹ch víi tÇn sè riªng cña nã?

A. §Æt vµo m¹ch mét hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu.  B. §Æt vµo m¹ch mét hiÖu ®iÖn thÕ mét chiÒu kh«ng ®æi.  C. Dïng m¸y ph¸t dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoµ.*      D. T¨ng thªm ®iÖn trë cña m¹ch dao ®éng.
Chñ ®Ò 2: §iÖn tõ tr­êng.

 4.25. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ sai khi nãi vÒ ®iÖn tõ tr­êng?

A. Khi tõ tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian, nã sinh ra mét ®iÖn tr­êng xo¸y. B. Khi ®iÖn tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian, nã sinh ra mét tõ tr­êng . C. §iÖn tr­êng xo¸y lµ ®iÖn tr­êng mµ c¸c ®­êng søc lµ nh÷ng ®­êng cong cã ®iÓm ®Çu vµ ®iÓm cuèi. *     D. Tõ tr­êng  cã c¸c ®­êng søc tõ bao quanh c¸c ®­êng søc cña ®iÖn tr­êng biÕn thiªn
4.26. Trong ®iÖn tõ tr­êng, c¸c vect¬ c­êng ®é ®iÖn tr­êng vµ vect¬ c¶m øng tõ lu«n:   
A. cïng ph­¬ng, ng­îc chiÒu. 
            B. cïng ph­¬ng, cïng chiÒu. 

     C. cã ph­¬ng vu«ng gãc víi nhau. *   
D. cã ph­¬ng lÖch nhau gãc 450.

4.27. Trong m¹ch dao ®éng LC, dßng ®iÖn dÞch trong tô ®iÖn vµ dßng ®iÖn trong cuén c¶m cã nh÷ng ®iÓm gièng nhau lµ:   A. §Òu do c¸c ªlÐctron tù do t¹o thµnh. 


B. §Òu do c¸c ®iÖn tÝch t¹o thµnh.   C. XuÊt hiÖn trong ®iÖn tr­êng tÜnh. 
D. XuÊt hiÖn trong ®iÖn tr­êng xo¸y.*
4.28. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?  A. §iÖn tr­êng tÜnh lµ ®iÖn tr­êng cã c¸c ®­êng søc ®iÖn xuÊt ph¸t tõ ®iÖn tÝch d­¬ng vµ kÕt thóc ë ®iÖn tÝch ©m.   B. §iÖn tr­êng xo¸y lµ ®iÖn tr­êng cã c¸c ®­êng søc ®iÖn lµ c¸c ®­êng cong kÝn.   C. Tõ tr­êng tÜnh lµ tõ tr­êng do nam ch©m vÜnh cöu ®øng yªn sinh ra.*    D. Tõ tr­êng xo¸y lµ tõ tr­êng cã c¸c ®­êng søc tõ lµ c¸c ®­êng cong kÝn

4.29. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Mét tõ tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian sinh ra mét ®iÖn tr­êng xo¸y ë c¸c ®iÓm l©n cËn.   B. Mét ®iÖn tr­êng biÕn thiªn  theo thêi gian sinh ra mét tõ tr­êng ë c¸c ®iÓm l©n cËn.   C. §iÖn tr­êng vµ tõ tr­êng kh«ng ®æi theo thêi gian cïng cã c¸c ®­êng søc lµ nh÷ng ®­êng cong khÐp kÝn *   D. §­êng søc cña  ®iÖn tr­êng  xo¸y lµ c¸c ®­êng cong kÝn bao quanh c¸c ®­êng søc tõ cña tõ tr­êng biÕn thiªn
4.30. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Dßng ®iÖn dÉn lµ dßng chuyÓn ®éngcã h­íng cña c¸c ®iÖn tÝch.   B. Dßng ®iÖn dÞch lµ do ®iÖn tr­êng biÕn thiªn sinh ra.   C. Cã thÓ dïng ampe kÕ ®Ó ®o trùc tiÕp dßng ®iÖn dÉn.  D. Cã thÓ dïng ampe kÕ ®Ó ®o trùc tiÕp dßng ®iÖn dÞch.*
4.31. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng khi nãi vÒ ®iÖn tõ tr­êng?  A. Khi mét ®iÖn tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian, nã sinh ra mét tõ tr­êng xo¸y.  B. §iÖn tr­êng xo¸y lµ ®iÖn tr­êng cã c¸c ®­êng søc lµ nh÷ng ®­êng cong.*  C. Khi mét tõ tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian, nã sinh ra mét ®iÖn tr­êng. D. Tõ tr­êng xo¸y cã c¸c ®­êng søc tõ bao quanh c¸c ®­êng søc ®iÖn.

4.32. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng khi nãi vÒ ®iÖn tõ tr­êng?

A. Mét tõ tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian sinh ra mét ®iÖn tr­êng xo¸y biÕn thiªn ë c¸c ®iÓm l©n cËn.*
B. Mét ®iÖn tr­êng biÕn thiªn theo thêi gian sinh ra mét tõ tr­êng xo¸y ë c¸c ®iÓm l©n cËn.

C. §iÖn tr­êng vµ tõ tr­êng xo¸y cã c¸c ®­êng søc lµ ®­êng cong kÝn.

D. §­êng søc cña ®iÖn tr­êng xo¸y lµ c¸c ®­êng cong kÝn bao quanh c¸c ®­êng søc tõ cña tõ tr­êng biÕn thiªn.

4.33. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng khi nãi vÒ ®iÖn tõ tr­êng?

A. §iÖn tr­êng trong tô ®iÖn biÕn thiªn sinh ra mét tõ tr­êng gièng tõ tr­êng cña mét nam ch©m h×nh ch÷ U.   B. Sù biÕn thiªn cña ®iÖn tr­êng gi÷a c¸c b¶n cña tô ®iÖn sinh ra mét tõ tr­êng gièng tõ tr­êng ®­îc sinh ra bëi dßng ®iÖn trong d©y dÉn nèi víi tô.*    C. Dßng ®iÖn dÞch lµ dßng chuyÓn ®éng cã h­íng cña c¸c ®iÖn tÝch trong lßng tô ®iÖn.   D. Dßng ®iÖn dÞch trong tô ®iÖn vµ dßng ®iÖn dÉn trong d©y dÉn nèi víi tô ®iÖn cã cïng ®é lín, nh­ng ng­îc chiÒu.
Chñ ®Ò 3: Sãng ®iÖn tõ.

4.34. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ tÝnh chÊt cña sãng ®iÖn tõ lµ kh«ng ®óng?

A. Sãng ®iÖn tõ truyÒn trong mäi m«i tr­êng vËt chÊt kÓ c¶ ch©n kh«ng.   B. Sãng ®iÖn tõ mang n¨ng l­îng.   C. Sãng ®iÖn tõ cã thÓ ph¶n x¹, khóc x¹, giao thoa.   D. Sãng ®iÖn tõ lµ sãng däc, trong qu¸ tr×nh truyÒn c¸c vÐct¬ 
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 vu«ng gãc víi nhau vµ vu«ng gãc víi ph­¬ng truyÒn sãng.*
4.35. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y vÒ tÝnh chÊt cña sãng ®iÖn tõ lµ kh«ng ®óng?

A. Nguån ph¸t sãng ®iÖn tõ rÊt ®a d¹ng, cã thÓ lµ bÊt cø vËt nµo t¹o ®iÖn tr­êng hoÆc tõ tr­êng biÕn thiªn.   B. Sãng ®iÖn tõ mang n¨ng l­îng.    C. Sãng ®iÖn tõ cã thÓ bÞ ph¶n x¹, khóc x¹, giao thoa.  

D. Tèc ®é lan truyÒn sãng ®iÖn tõ trong ch©n kh«ng b»ng  tèc ®é ¸nh s¸ng.*
4.36. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng khi nãi vÒ sãng ®iÖn tõ?  A. Khi mét ®iÖn tÝch ®iÓm dao ®éng th× sÏ cã ®iÖn tõ tr­êng lan truyÒn trong kh«ng gian d­íi d¹ng sãng.*     B. §iÖn tÝch dao ®éng kh«ng thÓ bøc x¹ sãng ®iÖn tõ.        C. Tèc ®é cña sãng ®iÖn tõ trong ch©n kh«ng nhá h¬n nhiÒu lÇn so víi tèc ®é ¸nh s¸ng trong ch©n kh«ng.     D. TÇn sè cña sãng ®iÖn tõ chØ b»ng nöa tÇn sè ®iÖn tÝch dao ®éng.

4.37. Trong qu¸ tr×nh lan truyÒn sãng ®iÖn tõ, vect¬ 
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 lu«n lu«n:  A. Trïng ph­¬ng vµ vu«ng gãc víi ph­¬ng truyÒn sãng.  B. BiÕn thiªn tuÇn hoµn theo kh«ng gian, kh«ng tuÇn hoµn theo thêi gian.    C. Dao ®éng ng­îc pha.   D. Dao ®éng cïng pha.*
4.38. Sãng ®iÖn tõ nµo sau ®©y cã kh¶ n¨ng xuyªn qua tÇng ®iÖn li?

A. Sãng dµi. 
B. Sãng trung. 

C. Sãng ng¾n. 

D. Sãng cùc ng¾n.*
4.39. Sãng ®iÖn tõ nµo sau ®©y bÞ ph¶n x¹ m¹nh nhÊt ë tÇng ®iÖn li?

A. Sãng dµi. 
B. Sãng trung. 

C. Sãng ng¾n.* 

D. Sãng cùc ng¾n.

4.40. Sãng ®iÖn tõ nµo sau ®©y ®­îc dïng trong viÖc truyÒn th«ng tin trong n­íc?

A. Sãng dµi.*
B. Sãng trung. 

C. Sãng ng¾n. 

D. Sãng cùc ng¾n.
Chñ ®Ò 4: Sù ph¸t vµ thu sãng ®iÖn tõ.

4.41. Víi m¹ch dao ®éng hë th×  ë vïng kh«ng gian

A. quanh d©y dÉn chØ cã tõ tr­êng biÕn thiªn.  B.  quanh d©y dÉn chØ cã ®iÖn tr­êng biÕn thiªn. C. Bªn trong tô ®iÖn kh«ng cã tõ tr­êng biÕn thiªn.  D. quanh d©y dÉn cã c¶ tõ tr­êng biÕn thiªn vµ ®iÖn tr­êng biÕn thiªn.*
4.42. ViÖc ph¸t sãng ®iÖn tõ ë ®µi ph¸t ph¶i qua c¸c giai ®o¹n nµo, øng víi thø tù nµo?I. T¹o dao ®éng cao tÇn; II. T¹o dao ®éng ©m tÇn; III. KhuÕch ®¹i cao tÇn . IV. BiÕn ®iÖu; V. T¸ch sãng.

A. I, II, III, IV;    B. I, II, IV, III; *       C. I, II, V, III; 
D. I, II, V, IV.

4.43. ViÖc thu sãng ®iÖn tõ ë m¸y thu ph¶i qua c¸c giai ®o¹n, víi thø tù nµo? I. Chän sãng; II. T¸ch sãng; III. KhuÕch ®¹i ©m tÇn; IV. KhuÕch ®¹i cao tÇn; V. ChuyÓn thµnh sãng ©m.

A. I, III, II, IV, V; 
B. I, II, III, V; *     C. I, II, IV, III, V; 
D. I, II, IV, V.

4.44. Sãng nµo sau ®©y ®­îc dïng trong truyÒn h×nh b»ng sãng v«  tuyÕn ®iÖn?

A. Sãng dµi. 

B. Sãng trung. 

C. Sãng ng¾n. 

D. Sãng cùc ng¾n.*
4.45. Nguyªn t¾c thu sãng ®iÖn tõ dùa vµo  A. hiÖn t­îng céng h­ëng ®iÖn trong m¹ch LC.*    B. hiÖn t­îng bøc x¹ sãng ®iÖn tõ cña m¹ch dao ®éng hë.    C. hiÖn t­îng hÊp thô sãng ®iÖn tõ cña m«i tr­êng.  D. hiÖn t­îng giao thoa sãng ®iÖn tõ.

4.46. Sãng ®iÖn tõ trong ch©n kh«ng cã tÇn sè f = 150kHz, b­íc sãng cña sãng ®iÖn tõ ®ã lµ

A. λ =2000m. *  
B. λ =2000km. 
C. λ =1000m. 

D. λ =1000km.
4.47. M¹ch chän sãng cña m¸y thu v« tuyÕn ®iÖn gåm tô ®iÖn C = 880pF vµ cuén c¶m L = 20μH. B­íc sãng ®iÖn tõ mµ m¹ch thu ®­îc lµ

A. λ = 100m. 
B. λ = 150m. 

C. λ = 250m. *

D. λ = 500m.
4. 48. Chän sãng ë ®Çu vµo cña m¸y thu v« tuyÕn ®iÖn gåm tô ®iÖn C = 1nF vµ cuén c¶m               
 L = 100μH (lÊy π2 = 10). B­íc sãng ®iÖn tõ mµ m¹ch thu ®­îc lµ

A. λ = 300m. 

B. λ = 600m. *

C. λ = 300km. 

D. λ = 1000m.
4.49. Mét m¹ch dao ®éng gåm mét cuén c¶m cã ®é tù c¶m L =1mH vµ mét tô ®iÖn cã ®iÖn dung    C = 0,1μF. M¹ch thu ®­îc sãng ®iÖn tõ cã tÇn sè nµo sau ®©y?

A. 31830,9Hz. 

B. 15923,57Hz. *

C. 503,292Hz. 
D. 15,9155Hz.
C¸c c©u hái vµ bµi tËp tæng hîp kiÕn thøc
4.50. Khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C1 víi cuén c¶m L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng  λ1 = 60m; khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C2 víi cuén L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng λ2 = 80m. Khi m¾c nèi tiÕp C1 vµ C2 víi cuén L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng lµ:

A. λ = 48m. *

B. λ = 70m. 

C. λ = 100m. 

D. λ = 140m.
4.51. Khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C1 víi cuén c¶m L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng  λ1 = 60m; khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C2 víi cuén L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng λ2 = 80m. Khi m¾c song song  C1 vµ C2 råi m¾c víi cuén L th× m¹ch thu ®­îc sãng cã b­íc sãng lµ:

A. λ = 48m. 
B. λ = 70m. 

C. λ = 100m. *

D. λ = 140m.
4.52. Khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C1 víi cuén c¶m L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ f1 = 6kHz; khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C2 víi cuén L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ f2 = 8kHz. Khi m¾c C1 song song C2 råi m¾c víi cuén L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ bao nhiªu?

A. f = 4,8kHz.* 

B. f = 7kHz. 

C. f = 10kHz. 

D. f = 14kHz.
4.53. Khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C1 víi cuén c¶m L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ f1 = 6kHz; khi m¾c tô ®iÖn cã ®iÖn dung C2 víi cuén L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ f2 = 8kHz. Khi m¾c nèi tiÕp C1 vµ C2 víi cuén L th× tÇn sè dao ®éng cña m¹ch lµ bao nhiªu?

A. f = 4,8kHz. 

B. f = 7kHz. 

C. f = 10kHz. *

D. f = 14kHz.
4.54. Mét m¹ch dao ®éng gåm tô ®iÖn C = 0,5μF vµ cuén d©y L = 5mH, ®iÖn trë thuÇn cña cuén d©y lµ R = 0,1Ω. §Ó duy tr× dao ®éng trong m¹ch víi hiÖu ®iÖn thÕ cùc ®¹i trªn tô lµ 5V ta ph¶i cung cÊp cho m¹ch mét c«ng suÊt lµ bao nhiªu? 

A. P = 0,125μW. 

B. P = 0,125mW. *

C. P = 0,125W. 
D. P = 125W.
4.55. Một tụ điện có điện dung 10 μF được tích điện đến một hiệu điện thế xác định .Sau đó nối hai bản tụ điện vào hai đầu một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 1H . Bỏ qua điện trở của các dây nối , lấy π2 = 10. Sau khoảng thời gian ngắn nhất là bao nhiêu (kể từ lúc nối) điện tích trên tụ điện có giá trị bằng một nửa giá trị ban đầu?         A.
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